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З М ІСТОВО-Ф УН КЦ ІОНАЛЬ НА   СТ РУ КТУРИЗА ЦІЯ 
 ІНФОРМ АЦ ІЙ Н ОГО ПРОСТОРУ В  АНАЛІТ ИЧ Н ІЙ 
РОБО ТІ НАУК ОВ ОЇ БІБЛ І ОТ ЕКИ 

У с та тті роз гля нуто  резуль тати  до слідження  пі дходів до змістово-функ ц іон а-
л ьної стр ук т ур иза ції пуб л ічного інфо рма ці йного  пр о ст ору для інф ор мац ійно-
ан ал іт и чного  су пр ов оду стра т ег іч них ком ун ік ацій нац іо нал ьної е к он ом іки. Емп ір ич -
ною базою с т атті є  ре с урси і  досвід  ро боти  і нф о рмаційно-а н ал і ти чних  під ро зді лів 
Наці он аль ної б ібл іо теки Укра їни ім. В . І.  В ернадс ьк о го                .  Інформа ці йний простір 
є м ак ро джерелом  ін формації для ф ормув ання  с тратегічних к омуні ка цій н а ці о-
н альної еконо міки. З містов о-ф ун кціональна с т р ук т уризація  п уб ліч ного інфо рм а-
ційного  пр ос тору потр ібна для  е фекти вн ого інфо рмаційно-ана лі т ич ного с уп роводу 
стратег і чних комун і к ацій наці ональної економ і ки . Ця стр ук тур изація п ер ед бачає 
 в ст а но вле ння залежн ості між якіс ними хара кт е рис тиками  рі зних видів  дж ерел 
інф ор м ації та їх  фу нк ціями при формув а нні  ст ратег іч них комунікацій економі-
ки . Які сні  х аракт е ристики джерел інфо рм а ції залеж ать від їх с ус п ільної ф ун к ції, 
інте ре сів їхніх  вл ас ників і м ен едж ер ів ,  с пециф іки функц і он ув ання  цих джерел. 
Для з м істового н ап овнення  ст ратегіч них комунік ацій  націон ал ьної  ек о но міки 
доцільно стр ук турувати і нформа ц ій ний прос тір за такими ф у нкціями різних в и-
дів дже рел інформ ації: тео р е тико-методич на ,  е мп ірична,  ст и му лю юча і к он тр о-
л ьна. Теор етико-м етодичну  фу нкцію зміс то в ого н а п овнення страт ег іч них ком у-
нікацій  викон ують  наукові та  а наліт ичні  джерела інфо рм а ції. Емпі ричну функ-
цію в икону ють  пу блічні  і нформаці йні  ма теріали  ор г анів держ ав ної влади і упра в-
ління, п і дп риємств,  ма ркетин гових і с оціол ог і чних орган із ацій, засоби  мас ової 
інф ормації .  С ти мул юючу ф ун кцію мож уть виконувати різні  дже рела  і нф о рм ації, 
вклю ча ючи соці ал ьні мережі  за лежно від сит уа ції.  Виконання к о нтроль ної 
 фу нкції є  р ез ул ьтатом  ви ко ристання анал ітиком різних джерел за потребою.
Кл ючові  сл ова: джер ела інф о рма ції, економ ік а,   інфор ма ці йний простір, інф ор ма -

ці йн о-аналіт ична  діяльн ість ( р об от а), н ау кова б ібліо тека, стра те гі чні к омуніка ції.
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 Фо рмування та вдоск он алення стра те гіч них ком у нікацій  н аціона л ьної 
економіки – невід’ємна  ум ова її е фе кт ивності.   Водночас  с еред  фахівців 
п ош ир ене уявлення про стратегічні кому нікації як про «скоо рд ин о ване 
та у зг оджене в сіма у часник ами  використання зас о бів к омунік ат и вн ого 
впливу держави на три ва лий період, які в т іл юют ься у  ф ормі  пу бл і чної 
дипл ом атії, зв’яз ків з громадськ істю, війсь ко вих зв’язкі в ,  інформа ці йних 
та  психол огічних  о пе рацій» [1, с.  3 54]. Тобто до  ка те горії  с тр ат ег і чних 
в ід не с ені ті комунікації с у б’єкта,  де він є в ідп ра вн иком  інформа ції, з міст 
я кої сам і  формулює.

 Утім для  фор мування змісту  по від ом лень  страте гі чних кому н ік ацій, 
їх  ін іц і атор/вико нав ець  має з іб рати й обробити певний обсяг  і нформаці ї.  
У   цей період він є  о тр имува чем різноман і тних  повід омлень і сам стає 
об’єктом інформаційно-психологічного впливу. Також йому при цьому 
треба долати негативний вплив інформаційного шуму, виконувати 
від повідну аналітичну та прогностичну роботу тощо. За певних умов 
ініціатор стратегічних комунікацій частину роботи з їх під готовки може 
пере дати іншим суб’єк там інфор ма цій ної діяль ності, вклю ча ючи великі 
нау кові (уні вер саль ні) біб лі о теки.

Тому стра те гічні кому ні ка ції у сфері еко но міки доцільно роз гля дати 
як інфор ма ційно-ана лі тичні меха нізми й резуль тати роз робки та реа лі-
за ції най важ ли ві ших пла нів, про грам і захо дів для роз витку еко но-
міч них об’єк тів різ ного рівня (від окре мого суб’єкта під при єм ництва 
до наці о наль ної еко но міки в ціло му). До стра те гіч них слід від но сити 
зов нішні та внут рішні кому ні ка ції таких об’єк тів, зна чущі для роз витку 
їх і сус піль ства зага лом у дов гот ри ва лому пері оді. На наці о наль ному 
рівні це – функ ції орга нів дер жав ного управ ління.

Сво є рід ним мак ро дже ре лом інфор ма ції для фор му вання і вдос ко-
на лення стра те гіч них кому ні ка цій суб’єк тів еко но міки є від по від ний 
сег мент наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору. При цьому інфор-
ма цій ний прос тір наці о наль ної еко но міки струк ту ро ва ний за різ ними 
озна ками його учас ни ків і за харак те ром дже рел інфор ма ції, що в ньому 
функ ці о ну ють. Тому фор му вання і подаль ший супро від стра те гіч них 
кому ні ка цій наці о наль ної еко но міки набу ває форми інфор ма ційно-ана-
лі тич ної діяль ності, в про цесі якої фахівці згідно з пев ними кри те рі ями 
від би ра ють з інфор ма цій ного прос тору пот рібні їм пові дом лення й дані 
та від по від ним чином їх опра цьо ву ють.

У цих про це сах беруть участь різні суб’єкти інфор ма цій ної діяль-
ності сус піль ства, вклю ча ючи нау кові (великі уні вер саль ні) біб лі о теки. 
При чому пот реба в удо ско на ленні біб лі о течно-ана лі тич ного супро воду 
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стра те гіч них кому ні ка цій еко но міки стрімко зрос тає у складні, особ ливо 
кри зові, пері оди для сус піль ства. Саме такий період пере жи ває нині 
укра ї нсь кий соціум. Усім зазна че ним вище й визна ча ється акту аль ність 
теми цієї статті.

Про блема, про яку йдеться у цій статті, пере бу ває, так би мовити, «на 
перех рес ті» кіль кох тема тич них напря мів дос лі джень, пред став ле них 
пев ними нау ко вими пуб лі ка ці ями. Мова про дос лі дження інфор ма-
цій ного прос тору, стра те гіч них кому ні ка цій та інфор ма ційно-ана лі тич ної 
роботи біб лі о теки.

По при вельми широке вико рис тання поняття «інфор ма цій ний прос тір», 
робіт, у яких би цей фено мен цілесп ря мо вано дос лі джу вався, не так вже 
й багато. Насам пе ред тут треба зга дати роботи про фе сора Г. Почеп цова, 
де пос тійно від сте жу ються зміни, що від бу ва ються в інфор ма цій ному 
прос торі. Але пред ме том його дос лі джень є пере важно масова інфор ма ція 
та меха нізми її впливу на насе лення. А для інфор ма ційно-ана лі тич ного 
супро воду стра те гіч них кому ні ка цій пот рібна пере д у сім спе ці альна 
інфор ма ція. Так, питання біб лі о теч ної роботи в інфор ма цій ному прос торі 
з вико рис тан ням інтер нет-ко му ні ка цій зі сфери полі тики роз гля да ються, 
напри клад, у роботі М. Закі рова [2, с. 225–234].

По при те, що у про фе сій ній спіль ноті винят кова роль інфор ма цій ної 
діяль ності у функ ці о ну ванні еко но міки є аксі о мою, в робо тах еко но міс тів 
дос лі дженню інфор ма цій ного прос тору наці о наль ної еко но міки при ді ля-
ється не надто багато уваги. Так, В. Плес кач і Т. Зато нацька акцен ту ють 
увагу на струк турі інфор ма цій ного прос тору, який, на їхню думку, скла да-
ється з таких голов них ком по нен тів як інфор ма ційні ресурси, що міс тять 
дані, від омості та знання, зафік со вані на від по від них носіях інфор ма ції, 
засоби інфор ма цій ної вза є мо дії та орга ні за ційні струк тури, що забез пе-
чу ють таку вза є мо дію [3, с. 55]. Але зміс тове напов нення інфор ма цій ного 
прос тору вони не дос лі джу ють.

Те о ре тико-ме то дичні питання функ ці о ну вання інфор ма цій ного 
прос тору у кон тексті стра те гіч ного управ лінсь кого обліку роз гля дає 
у своїй моног ра фії Н. Єршова. При цьому акцент зроб лено на ролі 
облі ково-ана лі тич ної інфор ма ції в про цесі стра те гіч ного управ лінсь кого 
обліку під при ємств. Вона, напри клад, виді ляє «інфор ма ційне поле 
як еле мент інфор ма цій ного прос тору управ лінсь кого стра те гіч ного об-
лі ку», яке «міс тить велику кіль кість різ но рід ної еко но міч ної інфор-
ма ції» [4, с. 137]. Утім, попри пев ний акцент на зміс то вому аспекті 
інфор ма цій ного прос тору еко но міки, в цій роботі тео ре тичні поло ження 
не ілюст ру ються від по від ними прак тич ними при кла дами [4]. По суті, 
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питання зміс тово-функ ці о наль ної струк ту ри за ції інфор ма цій ного прос-
 тору еко но міки у зазна че них робо тах не роз гля да ються, як і роль біб-
 лі о тек у цьому процесі.

Певні питання зміс тово-функ ці о наль ної струк ту ри за ції дже рел інфор-
ма ції, але не інфор ма цій ного прос тору еко но міки зага лом, дос лі джу-
ються деякими фахів цями з кон ку рент ної (підп ри єм ниць кої) роз відки. 
Хоча роль біб лі о тек у цьому про цесі зга ду ється побіжно [5, с. 51].

За га лом, у пра цях еко но міс тів стра те гічні кому ні ка ції у сфері еко но-
міки, як пра вило, роз гля да ються побіжно у рам ках дос лі дження стра те гії 
роз витку різ них еко но міч них об’єк тів. При чому меха ніз мам фор му вання 
змісту пові дом лень у цих кому ні ка ціях як інфор ма ційно-пси хо ло гіч ної 
основи їхнього впливу при ді ля ється неба гато уваги [6]. А від омий 
дос лід ник інфор ма ційно-ко му ні ка тив ної про бле ма тики про фе сор Г. По-
чеп цов, роз гля да ючи дос від стра те гіч ного ана лізу для полі тики та біз несу, 
лише побіжно зупи ня ється на деяких аспек тах функ ці о ну вання стра те-
гіч них кому ні ка цій як таких [7].

Якщо ж гово рити про біб лі о течні дос лі дження стра те гіч них кому ні-
ка цій, то вони значно більше зосе ре джені на питан нях внут рі ш ньої 
та зов ні ш ньої полі тики, права, куль тури та освіти, ніж еко но міки. 
Цю спе ци фіку сучас ного етапу інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи нау -
ко вої біб лі о теки від обра жено, напри клад, у роботі О. Воро ши лова [8]. 
А прак тику і потен ціал роботи біб лі о тек у гло баль ному і наці о наль ному 
інфор ма цій них прос то рах з ура ху ван ням ролі стра те гіч них кому ні ка цій 
у цих про це сах роз гля нуто в роботі В. Горо вого. Хоча питання еко но міки 
роз витку в ній зга ду ються побіжно [9].

Отже, зга дані вище тема тичні напрями дос лі джень пред став лені 
сукуп нос тями від по від них робіт. Але автор не знай шов нау ко вих робіт, 
де б син те зу вали дос лі дження зі зга да них вище тем у цілісну працю 
з опо рою на емпі ричну базу, дос від прак тич ної інфор ма ційно-ана лі-
тич ної роботи у сфері еко но міки. Тому метою цієї статті є дос лі дження 
тео ре тич них і прак тич них питань зміс тово-функ ці о наль ної струк ту-
ри за ції пуб ліч ного інфор ма цій ного прос тору для інфор ма ційно-ана лі-
тич ного супро воду стра те гіч них кому ні ка цій наці о наль ної еко но міки 
на базі ресур сів нау ко вої біб лі о теки. Емпі рич ною базою дос лі дження 
є бага то річ ний дос від і прак тичні резуль тати роботи Центру дос лі дження 
соці аль них кому ні ка цій і, зок рема, Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного 
забез пе чення орга нів дер жав ної влади Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого (СІАЗ НБУВ), а також фонди НБУВ разом з мате рі-
а лами, отри му ва ними з Інтернет.
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З інфор ма цій ного прос тору суб’єкти еко но міки отри му ють інфор-
ма цію для роботи над сво їми стра те гіч ними кому ні ка ці ями. При цьому 
до реально функ ці о ну ю чого інфор ма цій ного прос тору кон к рет ної наці о-
наль ної еко но міки треба від но сити не лише ті дже рела інфор ма ції, які 
фор му ються на тери то рії цієї дер жави, а й ті, що сфор мо вані за її межами. 
Адже за сучас ного рівня роз витку тех но ло гій зв’язку дер жа вам часто 
вкрай важко конт ро лю вати зміст транс кор дон них інфор ма цій них пото ків. 
Де-факто до наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору пот рап ля ють також 
іно земні дже рела. Особ ливо це сто су ється еко но міч ної діяль ності, яка 
за своєю при ро дою дуже часто пот ре бує інфор ма ції не лише з наці о-
наль них, а й з іно зем них джерел.

Вод но час інфор ма цій ний прос тір доцільно сег мен ту вати за кри те рієм 
права дос тупу спо жи ва чів до інфор ма ції, оскільки в ньому одно часно 
цир ку лює не лише від крита (пуб ліч на) інфор ма ція, а й інфор ма ція 
з обме же ним дос ту пом – кон фі ден ційна і сек ретна. Іноді час тина такої 
інфор ма ції по різ них кана лах кому ні ка ції пот рап ляє до пуб ліч ного 
сег мента інфор ма цій ного прос тору. Як зазна чав адмі рал Заха рія, шеф 
роз ві ду валь ної служби флоту США часів Дру гої сві то вої війни, «більша 
час тина корис ної інфор ма ції – 95 % – не є сек ре том» [5, с. 53]. Деякі 
віт чиз няні фахівці з роз відки вва жа ють, що «роз від дані з від кри тих 
дже рел іноді можуть пере вер шу вати таємну інфор ма цію своєю цін ністю 
з пог ляду їх ана лізу. Під загаль ною цін ністю роз від да них роз умі ють такі 
їх аспекти, як швид кість дос тупу, обсяги, якість, дос то вір ність, зро зу мі-
лість і лег кість подаль шого викорис тання, вар тість отри ман ня» [10, с. 78].

Пуб ліч ний інфор ма цій ний прос тір – сег мент загаль ного інфор ма-
цій ного прос тору, де функ ці о нує інфор ма ція, право дос тупу корис ту ва чів 
до якої не обме жене від по від ними пра во вими нор мами [11, с. 76–77]. Саме 
у пуб ліч ному інфор ма цій ному прос торі інфор ма ційно-ана лі тична діяль-
ність нау ко вих (уні вер саль них) біб лі о тек може бути дуже ефек тив ною, 
що й під тве р джу ється дос ві дом роботи НБУВ.

Для ефек тив ного супро воду стра те гіч них кому ні ка цій у пуб ліч ному 
інфор ма цій ному прос торі наці о наль ної еко но міки, на думку автора, 
доцільно виді лити наступні кате го рії суб’єк тів з при та ман ними їм сус-
 піль ними функ ці ями, інте ресами та від по від ною спе ци фі кою інфор -
ма цій ної діяль ності.

На сам пе ред це комер ційні орга ні за ції (юри дичні осо би), сус пільна 
функ ція яких поля гає у вироб ництві та про дажу това рів і пос луг. Ана ло-
гічну сус пільну функ цію вико ну ють і фізичні особи-підп ри ємці (ФОП). 
Але мож ли вості та масш таби інфор ма цій ної діяль ності комер цій них 
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орга ні за цій значно більші. Помітне місце в інфор ма цій ному прос торі 
укра ї нсь кої еко но міки посі да ють також неко мер цій ні/гро мадські орга ні-
за ції, вклю ча ючи між на родні, сус пільна функ ція яких поля гає у пре зен-
та ції та захисті інте ресів пев них груп юри дич них і фізич них осіб. Свою 
нішу в цьому ж прос торі має насе лення, яке в еко но міч ному кон тексті 
висту пає про дав цем робо чої сили та спо жи ва чем това рів і пос луг. І дуже 
важ ливу роль в інфор ма цій ному прос торі еко но міки вико ну ють органи 
дер жав ної та міс це вої влади й управ ління.

Ви ко нання зазна че ними вище суб’єк тами своїх сус піль них функ цій 
тісно пов’я зане із захис том їхніх інте ресів і про ду ку ван ням інфор ма ції, 
певна час тина якої може бути вико рис тана для фор му вання та супро воду 
стра те гіч них кому ні ка цій наці о наль ної еко но міки. Усві дом лення харак-
теру діяль ності цих суб’єк тів необ хідне для пра виль ної зміс тово-функ-
ці о наль ної струк ту ри за ції пуб ліч ного інфор ма цій ного прос тору наці о-
наль ної еко но міки. Різні види дже рел інфор ма ції вико ну ють в про цесі 
такої струк ту ри за ції різні функції.

Як свід чить дос від роботи інфор ма ційно-ана лі тич них під роз-
ді лів НБУВ, кон ку рент ними пере ва гами вели кої нау ко вої біб лі о теки 
у зміс то вому напов ненні стра те гіч них кому ні ка цій наці о наль ної еко но-
міки, порів няно з іншими інфор ма цій ними посе ред ни ками, є вели чез ний 
масив дже рел інфор ма ції, з ура ху ван ням дос тупу до дже рел з Інтер нет, 
що пере бу ває у їхньому роз по ря дженні, та дос від колек тив ної інфор ма-
ційно-ана лі тич ної роботи. При чому орга ні за ція колек тив ної такої роботи 
ство рює додат кові мож ли вості зміс то вого напов нення стра те гіч них 
кому ні ка цій наці о наль ної еко но міки не лише щодо тер мі нів під го товки 
від по від них мате рі а лів, а й щодо поліп шення якості цих мате рі а лів, 
порів няно з робо тою фахівця-оди нака.

Зміс тово-функ ці о нальна струк ту ри за ція пуб ліч ного інфор ма цій ного 
прос тору перед ба чає вста нов лення залеж ності між якіс ними харак-
те рис ти ками різ них типів дже рел інфор ма ції та їх функ ці ями під час 
супро воду стра те гіч них кому ні ка цій наці о наль ної еко но міки. Фахі вець 
з інфор ма цій ного мене дж менту Д. Ніко лас виді ляє наступні функ ції 
вико рис тання інфор ма ції (інфор ма ційні функ ції) від по відно до її при зна-
чення в інфор ма цій ній роботі: функ ція пошуку даних – отри мання зазда-
ле гідь намі че ної інфор ма ції довід ко вого харак теру; функ ція опе ра тив ної 
поін фор мо ва ності – отри мання регу ляр них пові дом лень про поточну 
ситу а цію; дос лід ницька функ ція – одер жання інфор ма ції для про ве дення 
гли бо кого дос лі дження у новій для суб’єкта сфері знань, діяль ності тощо; 
озна йомча функ ція – одер жання суб’єк том базо вої інфор ма ції, необ хід ної 
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для роз уміння ним про блеми дос лі дження; сти му лю юча функ ція – 
одер жання інфор ма ції для гене ра ції нових ідей, нових сти му лів для 
подаль шої інте лек ту аль ної діяль ності [12, с. 25–29].

Утім, на думку автора, пере лі чені функ ції дже рел інфор ма ції для 
більш ефек тив ного зміс то вого напов нення стра те гіч них кому ні ка цій 
наці о наль ної еко но міки доцільно пере фор ма ту вати і поде куди допов-
нити наступ ним чином: тео ре тико-ме то дична, емпі рична, сти му лю юча 
і конт рольна функ ції. Коротко оха рак те ри зу ємо їх.

Пра цю ючи над огля до вими й ана лі тич ними мате рі а лами для зміс то вого 
напов нення стра те гіч них кому ні ка цій у сфері еко но міки, за пот реби, 
вико навці можуть звер та тись до дже рел інфор ма ції, які допов ню ють їхні 
тео ре тичні знання і мето дичні навички, необ хідні для під го товки цих 
мате рі а лів. У цьому поля гає тео ре тико-ме то дична функ ція від по від них 
дже рел інфор ма ції. Їх вико рис тання забез пе чує належну якість під го товки 
мате рі а лів для зміс то вого напов нення стра те гіч них кому ні ка цій, але не їх 
кон к рет ний зміст як такий. У Д. Ніко ласа це – дос лід ницька та озна йомча 
інфор ма ційні функ ції, які є різ ними про явами тео ре тико-ме то дич ної 
функ ції та зале жать від рівня ком пе тент ності вико навця з про блеми, 
яка ним роз роб ля ється. За ниж чого рівня ком пе тент ності про яв ля ється 
дос лід ницька функ ція інфор ма ції, оскільки вико навцю треба від по від ним 
чином пог ли бити свої знання. А за вищого – озна йомча.

Без по се ре д ньо ж зі зміс то вим напов нен ням стра те гіч них кому ні ка цій 
у сфері еко но міки пов’я зана емпі рична функ ція дже рел інфор ма ції. 
У Д. Ніко ласа до неї нале жать функ ції пошуку даних та опе ра тив ної 
поін фор мо ва ності. Але вони не вичер пу ють пов ністю зміст емпі рич ної 
функ ції дже рел інфор ма ції. Ця функ ція про яв ля ється у роботі з фак тами 
та їх оцін ками, пред став ле ними у від по від них дже ре лах інфор ма ції, 
а також у роз ши ренні теза у русу вико нав ців завдяки їхній роботі над кон к-
рет ними фак тами й оцінками.

Суть пред став ле ної Д. Ніко ла сом сти му лю ючої функ ції інфор-
ма ції у цьому дос лі дженні змі ню вати не доцільно. Але треба вка зати 
на конт рольну функ цію дже рел інфор ма ції в про цесі зміс то вого напов-
нення стра те гіч них кому ні ка цій наці о наль ної еко но міки. Суть її поля гає 
в тому, що для пере вірки дос то вір ності та інших якіс них харак те рис тик 
інфор ма ції з одних дже рел, крім різ них форм їх ана лізу, доцільно вико рис-
то ву вати й інші дже рела інфор ма ції.

Мета й інте реси влас ни ків і мене дже рів різ них дже рел інфор ма ції 
можуть не від по ві дати цілям інфор ма ційно-ана лі тич ного супро воду 
стра те гіч них кому ні ка цій наці о наль ної еко но міки. Тому при вирі шенні 
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завдань такого супро воду доцільно вра хо ву вати такі чин ники потен-
цій ного впливу на інфор ма ційно-ана лі тич ний про цес: цільова функ ція 
дже рела інфор ма ції; інте реси та інфор ма ційна полі тика їхніх влас ни ків 
і мене дж менту; пере ваги й недо ліки, при та манні пев ному виду дже рел 
інфор ма ції; імо вірні меха нізми викрив лення інфор ма ції та оцінки 
її дос то вір ності. Вра ху вання зазна че них чин ни ків дає змогу ґрун тов ніше 
під ійти до зміс тово-функ ці о наль ної струк ту ри за ції інфор ма цій ного 
прос тору наці о наль ної еко но міки.

Зок рема, тео ре тико-ме то дичну функ цію інфор ма ційно-ана лі тич ного 
супро воду стра те гіч них кому ні ка цій наці о наль ної еко но міки вико нує 
сег мент пуб ліч ного інфор ма цій ного прос тору, пред став ле ний дже ре-
лами нау ко вої і почасти ана лі тич ної інфор ма ції. Викладки, пред став лені 
у таких дже ре лах, особ ливо нау ко вих, нерідко є резуль та том кри тич ного 
уза галь нення пев ного емпі рич ного дос лі дження. Тому вико рис тання цих 
дже рел забез пе чує належну якість огля до вих і ана лі тич них робіт, але 
їх зміст, як пра вило, без по се ре д ньо не пот рап ляє до мате рі а лів для супро-
воду стра те гіч них кому ні ка цій.

Мож ли вість вико нання тео ре тико-ме то дич ної функ ції інфор ма ційно-
ана лі тич ного супро воду стра те гіч них кому ні ка цій дже ре лами нау ко вої 
і почасти ана лі тич ної інфор ма ції визна ча ється наступ ним. Цільова 
функ ція таких дже рел – об’єк тивна подача інфор ма ції про стан і (чи) 
ймо вірні зміни пев ного об’єкта. На це спря мо вані й інте реси від прав ника 
інфор ма ції, його інфор ма ційна полі тика. Ймо вірні меха нізми та сту пінь 
викрив лення інфор ма ції в цих дже ре лах пов’я зані з впли вом нау ко вих 
шкіл, до яких тяжіє від прав ник інфор ма ції, панів ними для даного 
сус піль ства чи яко їсь його соці аль ної групи наста но вами і сте ре о ти пами, 
інди ві ду аль ними харак те рис ти ками автора, випад ко вими похиб ками 
тощо. Сту пінь такого викрив лення зага лом значно мен ший, ніж в інших 
типах дже рел інфор ма ції.

На при клад, фун да мен тальна праця М. Пор тера «Між на родна кон ку-
рен ція» («Меж ду на род ная кон ку рен ция»), що наси чена фак тич ними 
мате ріалами та ста тис тич ними даними [13], – над зви чайно корисне 
дже рело тео ре тико-ме то дич ної інфор ма ції для під го товки ана лі тич них 
робіт з питань між на род ної тор гівлі та функ ці о ну вання сві то вої еко но-
міки. Усві дом лення пред став ле них у ній при кла дів дає змогу ана лі тику 
ефек тив ніше опра цьо ву вати наявну у нього емпі ричну інфор ма цію. 
Так само роз уміння зако но мір нос тей дії адап тив них меха ніз мів пове дінки 
робо чої сили в про цесі еко но міч них змін дозво ляє пра вильно інтерп ре-
ту вати від по відну емпі ричну інфор ма цію щодо ситу а ції на ринку праці. 
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Зазна чені влас ти вості нау ко вої інфор ма ції вико рис тані в прак тич ній 
роботі СІАЗ НБУВ при під го товці ана лі тич них мате рі а лів з питань укра ї-
нсь кої зов ні ш ньої тор гівлі та роз витку ситу а ції на ринку праці.

Ем пі ричну функ цію, пов’я зану зі зміс то вим напов нен ням стра те-
гіч них кому ні ка цій у сфері еко но міки, вико нує широ кий спектр дже рел 
інфор ма ції: пуб лічні інфор ма ційні мате рі али орга нів дер жав ної влади 
та управ ління, вели ких ком па ній, про фе сій них об’єд нань, соці о ло гіч них, 
ана лі тич них і кон сал тин го вих орга ні за цій, значна час тина засо бів масо вої 
інфор ма ції (ЗМІ) та деяка час тина інфор ма ції з соці аль них мереж. Інфор-
ма ція, що міс титься у цих дже ре лах може бути пред став лена у текс то вій, 
ста тис тич ній та гра фіч ній фор мах. Зміст зазна че них дже рел інфор ма ції 
фор му ється різ ними суб’єк тами зі сво їми інте ресами й різ ним рів нем 
про фе сі о на лізму у сфе рах еко но міч ної та інфор ма цій ної діяль ності. 
Від по відно, різні й мож ли вості вико рис тання інфор ма ції з цих дже рел для 
зміс то вого напов нення стра те гіч них кому ні ка цій наці о наль ної еко но міки.

Так, інфор ма ційні мате рі али орга нів дер жав ної влади й управ-
ління, за рів нем дос то вір ності пред став ле ної в них інфор ма ції, бли зькі 
до нау ко вих видань, хіба що з деякою поп рав кою на певні від омчі 
інте реси. Для прак тич ної під го товки ана лі тич них мате рі а лів з бага тьох 
про блем еко но міки інфор ма ційні мате рі али орга нів дер жав ної влади 
та управ ління є неза мін ними. Це сто су ється ана лі тич них і ста тис тич них 
мате рі а лів Дер жав ної служби ста тис тики Укра їни, Наці о наль ного банку 
Укра їни (НБУ), Мініс терства фінан сів Укра їни тощо. При чому над зви-
чайно важ ли вим для поліп шення якості ана лі тич ної про дук ції з еко но-
міч ної про бле ма тики є дос туп саме до ста тис тич ної інфор ма ції, оскільки 
кіль кісна харак те рис тика соці ально-еко но міч них об’єк тів дозво ляє більш 
точно й обґрун то вано дос лі джу вати еко но мічні явища та процеси.

Та кож кіль кісна харак те рис тика соці ально-еко но міч них об’єк тів 
дає змогу істотно змен шу вати неод но значне тлу ма чення різ но ма ніт них 
від но шень у цих яви щах і про це сах порів няно з тим, коли такі соці ально-
еко но мічні об’єкти опи су ються лише вер бально, без чіт кого зазна чення 
їхніх кіль кіс них пара мет рів. Саме ана ліз даних ста тис тики НБУ дав змогу 
спрос ту вати хибні тве р дження деяких ЗМІ про значну роль ниніш ніх 
китайсь ких інвес ти цій в еко но міку Укра їни. Адже ста ном на 30 вересня 
2020 р. китайські інвес ти ції в інстру менти участі у капі талі ста но вили 
лише 0,3 % від сукуп ної вар тості таких інвес ти цій в Укра їну, а китайські 
інвес ти ції у бор гові інстру менти – 0,8 % від по відно.

Ви со кий рівень дос то вір ності та корект ності при та ман ний інфор ма ції, 
яку опри люд ню ють соці о ло гічні, кон сал тин гові та ана лі тичні орга ні за ції. 
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Точ ність їхніх пові дом лень знач ною мірою зада ється вико рис тан ням 
ста тис тич ної інфор ма ції щодо пев них об’єк тів ана лізу. Зви чайно, йдеться 
про такі орга ні за ції від по відно до харак теру їхньої діяль ності, а не лише 
за їхніми влас ними оцінками.

На пуб лічну інфор ма цію вели ких ком па ній та про фе сій них об’єд нань 
прямо чи опо се ред ко вано впли ва ють їхні комер ційні інте реси. Це може 
про яв ля тись, напри клад, у замов чу ванні яки хось фак тів, їх незба лан со-
ва ній подачі та тен ден цій них оцін ках ситу а ції. Утім пуб лічна інфор ма ція 
цих суб’єк тів може бути корис ною для роз уміння та інтерп ре та ції ста тис-
тич ної інфор ма ції, яка від обра жає функ ці о ну вання кон к рет них ринків.

Дуже потуж ним дже ре лом різ но ма ніт ної емпі рич ної інфор ма ції для 
зміс то вого напов нення стра те гіч них кому ні ка цій наці о наль ної еко но міки 
є ЗМІ. Особ ливо ана лі тич ного й діло вого спря му вання, які зорі єн то вані 
на більш осві чену і най більш ква лі фі ко вану в про фе сій ному плані ауди то-
рію. Це від по від ним чином впли ває на якісні харак те рис тики інфор ма ції 
у зазна че них ЗМІ. Для під го товки огля до вих і ана лі тич них мате рі-
а лів інфор ма цію зі ЗМІ треба ділити, як це роб лять фахівці з роз відки, 
на фак тичну й оціночну.

Варто пам’я тати, що комер ційні й інші інте реси заснов ни ків, влас ни ків 
і мене дж менту можуть впли вати на форму подачі та зміст інфор ма ції 
у ЗМІ, успішна під при єм ницька діяль ність яких зале жить, насам пе ред, 
від при вер нення та утри му вання уваги пев ної ауди то рії. Тому ЗМІ можуть 
вико ну вати PR-функ ції, особ ливо замас ко вані, лобі ю вати чиїсь інте реси. 
У діло вих ЗМІ цілесп ря мо ване викрив лення інфор ма ції, коли воно є, 
здійс ню ється з ура ху ван ням висо кого осві т нього рівня та кри тич ного 
спо собу мис лення їхньої читаць кої ауди то рії. Напри клад, за раху нок 
замов чу вання яки хось сут тє вих харак те рис тик про це сів і явищ. Вод но час 
акцент у пові дом лен нях ЗМІ може роби тися на дру го ряд них еко но міч них 
про бле мах. Поши рені й різні форми блефу тощо. Також ква лі фі ко вані 
жур на лісти та редак тори діло вих видань вра хо ву ють при та манні їхній 
читаць кій ауди то рії наста нови та сте ре о типи, що впли ває на якісні харак-
те рис тики інфор ма ції та її сприй няття. Наве дене є мето дич ною осно вою 
для оцінки функ ці о наль ної ролі ЗМІ як дже рела зміс то вого напов нення 
стра те гіч них кому ні ка цій наці о наль ної еко но міки.

За га лом функ ці о нальна роль ЗМІ у зміс то вому напов ненні стра те-
гіч них кому ні ка цій наці о наль ної еко но міки визна ча ється харак те ром 
та режи мом пода ної ними інфор ма ції, що може бути вико рис тана у під го-
товці від по від них мате рі а лів. Спро бу ємо оці нити в цьому кон тексті 
емпі ричну інфор ма цію.
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ЗМІ посі да ють особ ливе місце в реа лі за ції емпі рич ної функ ції інфор-
ма ції, порів няно з іншими зга да ними вище дже ре лами. У ЗМІ, так чи так, 
пода ється фак тична інфор ма ція про реально існу ючі еко но мічні явища 
та про цеси, які належ ним чином не від обра жа ються у фор мах звіт ності 
орга нів дер жав ної та міс це вої влади, галу зе вого управ ління і під при-
ємств, в інших дже ре лах. Ідеться, напри клад, про тіньову еко но міку, 
тру дову міг ра цію тощо.

У від обра женні еко но міч них явищ і про це сів ЗМІ, поміж інших дже рел, 
також виріз ня ються опе ра тив ністю. І хоча інфор ма ція зі ЗМІ за своєю 
точ ністю може пос ту па тись від по від ній офі цій ній звіт ності, але її пере ва-
гою, зви чайно, за умов належ ної дос то вір ності, є сво є часне інфор му-
вання замов ника про роз ви ток пев них соці ально-еко но міч них про це сів. 
Особ ливо важ лива така інфор ма ція у пере ломні моменти роз витку еко но-
міки Укра їни, як, напри клад, у 2016 р., і за умов неви зна че ності. Яск ра вим 
при кла дом неви зна че ності є вплив епі де мії COVID–19 на роз ви ток укра ї-
нсь кої еко но міки.

Оскільки ЗМІ є і засо бами кому ні ка ції, це робить їх «май дан чи ком» для 
інтег ра ції інфор ма ції з інших дже рел, кому ні ка ції між різ ними суб’єк тами 
і соці аль ними гру пами, перет во рює на канал поши рення кон фі ден цій ної 
та ком п ро ме ту ю чої інфор ма ції. Вико рис тання такої інфор ма ції ЗМІ дає 
змогу ана лі ти кам об’єк тив ніше оці ню вати еко но мічні явища та про цеси 
в Україні.

Особ ливо важ ливі ЗМІ у подачі оці ноч ної інфор ма ції, яка може бути 
вико рис тана для фор му ванні змісту стра те гіч них кому ні ка цій наці о-
наль ної еко но міки. Порів ню ючи зміст комен та рів і оці нок з фак тич ною 
інфор ма цією з різ них дже рел, можна більш точно іден ти фі ку вати інте реси 
пев них інди ві дів і соці аль них груп, а також дже рела їхньої інфор ма цій ної 
під тримки.

Прик ла дом такого під ходу може бути ана ліз висвіт лення подій навколо 
ПАТ «Мотор Січ» і акти ві за ції китайсь кого лобі в інфор ма цій ному 
прос торі Укра їни. Напри клад, член прав ління Укра ї нсько-ки тайсь кого 
інвес ти цій ного клубу А. Пили пенко зая вив, що «тиск на китайсь ких 
інвес то рів “Мотор Січˮ може кош ту вати укра ї нсь кій еко но міці катаст ро-
фіч них втрат», які «пере ви щать суму $ 10 млрд і можуть під ко сити укра ї-
нську еко но мі ку…». Оцінки інших лобіс тів китайсь ких інте ресів були 
обе реж ні шими. Утім про ве де ний ана ліз засвід чив, що об’єк тив ність цих 
оці нок є вельми сум нів ною. Зок рема, сума втрат України А. Пили пен ком 
необ ґрун то вано зави щена без будь-яких пояс нень мето дики їх оцінки. 
Зага лом, ана ліз фак тів засвід чив, що не можна виклю чати віро гід-

108

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2021. Вип. 61



З м істово-ф ун кц іональ на   ст ру ктуриза ція  інформ ац ій н ого простору 

ність пев них фінан сово-еко но міч них втрат для Укра їни через кон ф лікт 
з Китаєм щодо акцій ПАТ «Мотор Січ». Але їх не можна порів няти 
із загро зою обо рон ному потен ці алу Укра їни, що виникне у разі втрати 
нашою дер жа вою ПАТ «Мотор Січ» [14].

За вдяки ана лізу різ них нара ти вів та оці ноч них суджень можна краще 
зро зу міти соці ально-пси хо ло гічні меха нізми функ ці о ну вання наці о-
наль ної еко но міки у кон к ретні пері оди. Зок рема це сто су ється впливу 
епі де мії COVID-19 на роз ви ток укра ї нсь кої еко но міки. Від по відні 
інфор ма ційно-ана лі тичні мате рі али з цієї про бле ма тики були під го-
тов лені у СІАЗ НБУВ. Важ ли вість ана лізу пові дом лень ЗМІ для кра щого 
роз уміння соці ально-пси хо ло гіч них меха ніз мів функ ці о ну вання наці о-
наль ної еко но міки пере ва жає потен ціал інших дже рел інфор ма ції, крім 
резуль та тів соці о ло гіч них опи ту вань.

Та кож вико рис тання ЗМІ, завдяки наве де ним у них поси лан ням на інші 
дже рела інфор ма ції, дає вико нав цям огля до вих і ана лі тич них мате рі а лів 
сво є рідну «під каз ку» для їхньої подаль шої пошу ко вої роботи.

Щодо інфор ма ції з соці аль них мереж треба наго ло сити, що мож ли вості 
її вико рис тання у фор му ванні змісту стра те гіч них кому ні ка цій наці о-
наль ної еко но міки вельми обме жені з наступ них при чин. Зміст пові дом лень 
у соці аль них мере жах від обра жає інди ві ду альні настрої, упо до бання 
та праг нення. Коректне уза галь нення цього змісту надто тру до містке, 
що зни жує репре зен та тив ність інфор ма ції з соці аль них мереж. Ці мережі 
часто є полем інфор ма ційно-пси хо ло гіч них опе ра цій, що нега тивно 
впли ває на вико нання ними емпі рич ної функ ції. Тому при вико нанні цієї 
функ ції інфор ма ційно-ана лі тич ного супро воду стра те гіч них кому ні ка цій 
діє вим кон ку рен том соці аль них мереж є соці о ло гічні опи ту вання.

Проте соці альні мережі ціл ком при датні для вико нання сти му лю ючої 
функ ції при зміс то вому напов ненні стра те гіч них кому ні ка цій. Зага лом, 
сти му лю ючу функ цію можуть вико ну вати різні дже рела інфор ма ції 
залежно від ква лі фі ка ції та інди ві ду аль них пси хо ло гіч них влас ти-
вос тей вико нав ців. Тому про яви сти му лю ючої функ ції мають пере важно 
випад ко вий харак тер. Хоча дос від нау ково-ана лі тич ної роботи наво дить 
на думку, що особ ливо про дук тивні для гене ра ції нових ідей оці ночні 
судження, пред став лені у текс то вій формі. Більш багаті на такі судження 
нау кові й ана лі тичні видання, вклю ча ючи ЗМІ від по від ного спря му-
вання.

Що сто су ється конт роль ної функ ції дже рел інфор ма ції в про цесі 
зміс то вого напов нення стра те гіч них кому ні ка цій наці о наль ної еко но міки, 
то про це дури її реа лі за ції зале жать від змісту і форми пові дом лення, яке 
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пере ві ря ється. Зміст пові дом лення, насам пе ред, під да ється логіч ному 
ана лізу на дос то вір ність. У цьому разі визна чальна роль нале жить про фе-
сій ній ква лі фі ка ції вико навця. У при годі можуть стати довід ково-ен цик-
ло пе дичні, нау кові джерела.

По ши ре ним при йо мом пере вірки дос то вір ності пев ної інфор-
ма ції є пошук ана ло гіч них пові дом лень в інших дже ре лах. При цьому 
обо в’яз ково треба пере ві ряти неза леж ність зга да них дже рел, чи не є вони 
похід ними від яко гось пер шо дже рела, чи не нале жать одному влас нику 
тощо. Мож ли вості здійс нення такої пере вірки надає вико рис тання ЗМІ 
та довід ко вих сай тів. Так, у сер пні 2018 р. ряд сай тів опуб лі ку вали новину 
про те, що «тру дова міг ра ція нега тивно впли ває на роз ви ток укра ї нсь кої 
еко но мі ки». Цю новину під хо пили соці альні мережі. При цьому ЗМІ як на 
дже рело інфор ма ції поси ла лись на «Інфля цій ний звіт» Наці о наль ного 
банку Укра їни за липень 2018 р. Але сайт ГО «Детек тор медіа» пові до-
мив, що зазна чене тве р дження, яке поши рили ЗМІ, вир ване з кон тексту 
звіту НБУ і не має такого одноз нач ного тлу ма чення [15]. А, за наяв ності 
у пові дом ленні, що пере ві ря ється, даних соці ально-еко но міч ної 
ста тис тики, можна для їх пере вірки спро бу вати засто су вати мате ма тичні 
методи та ста тис тичні дані з тих чи тих джерел.

На ос та нок зазна чимо, що при в’язка кон к рет них видів дже рел інфор-
ма ції до зазна че них вище функ цій у інфор ма ційно-ана лі тич ному про цесі 
не надто жорстка, хіба що за винят ком зв’язку між дже ре лами нау ко вої 
і почасти ана лі тич ної інфор ма ції та вико ну ва ною ними тео ре тико-ме то-
дич ною функцією.

Усе наве дене вище засвід чує ефек тив ність запро по но ва них під хо дів 
до зміс тово-функ ці о наль ної струк ту ри за ції пуб ліч ного інфор ма цій ного 
прос тору для інфор ма ційно-ана лі тич ного супро воду стра те гіч них кому ні-
ка цій наці о наль ної еко но міки на базі ресур сів нау ко вої біб лі о теки.
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Content-Functional Structuring of Information Space in the Analytical Work 
of the Scientifi c Library

The article presents the research of approaches to the content-functional structur-
ing of the public information space for information and analytical support of strategic 
communications of the national economy. The resources and experience of the informa-
tion and analytical departments of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine are the 
empirical basis for the article. The information space is a macro-source of information 
for the formation of strategic communications of the national economy. Content-func-
tional structuring of the public information space is necessary for eff ective informa-
tion and analytical support of strategic communications of the national economy. This 
structuring involves establishing dependency between the qualitative characteristics 
of diff erent types of information sources and their functions in the formation of the 
economy strategic communications. Qualitative characteristics of information sources 
depend on its social function, its owners’ and managers’ interests, specifi cs of the func-
tioning of these sources. To fi ll strategic communications of the national economy with 
meaningful content, it makes sense to structure the information space by the follow-
ing functions of diff erent types of information sources: theoretical and methodological, 
empirical, stimulating and controlling. The theoretical and methodological functions 
of the meaningful content of strategic communications are performed by scientifi c 
and analytical sources of information. The empirical function is performed by public 
information materials of public authorities and administration, enterprise s ,  market ing 
 and soc io logical  or g anizat ions,  me dia. The s timula t ing f unction c o uld be per fo rmed 
by  v arious  sources of inform a tion, including  so cial netw orks, depending on the situa-
tion. The performance of the control function is the result of the  an a lyst’s  use of var ious 
sour ces as  n eeded. 

 Ke ywords:  so ur ces of i nf o rm at ion,  e co n om ics, inf ormation space, i n for ma tion-an a-
l yt ical activity (work),  scientifi c lib r ary, strategic communications.
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